

大连市交通运输局 廉政警示教育专刊

【2019】第 11 期 （总第 89 期）

主 办：中共大连市交通运输局党组 2019 年 12 月 15 日
本期承办：大连市交通运输局安全生产监督管理处党支部



维护健康党内同志关系

应强化党内监督

把党内同志关系作为党内监督的重要内容。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》规定，坚持党内民主平等的同志关系，党内一律称同志。《中国共产党党内监督条例》规定党内监督的主要内容之一，就是“坚持民主集中制，严肃党内政治生活”，这必然也涵盖对党内同志关系的监督。从党建立之日起，党内互称“同志”就是一贯要求，反映着党内所有成员一律平等的政治关系，在构建良好政治生态中

起着基础性作用。然而，现实中，一些地方和部门的党内同志关系呈现庸俗化倾向，有的人对领导一味奉迎吹拍；有的人习惯于搞人身依附，把同志关系、上下级关系变异成等级关系、主仆关系；有的人江湖习气浓重，热衷于“架天线”“拜码头”，奉行圈子文化甚至搞江湖结义；有的领导干部把提拔任用干部看成个人恩赐，把培植亲信作为自己政治生命的延续，等等。这些现象，与党的性质与宗旨背道而驰，与党的纪律和规矩格格不入，必须将之纳入党内监督范围，将监督探头对准上下级之间、同志之间日常一言一行，及时发现党内同志关系异化的问题，着力纠正拉拉扯扯、吹吹拍拍等歪风邪气。

落实落细党内同志关系的监督责任。同志关系是否清清爽爽，上下级关系是否规规矩矩，加强党内监督至关重要。按照党内监督条例规定，党委负全面监督责任，要重点加强对党委班子成员的监督，通过开好民主生活会，用好批评和自我批评武器，相互提醒和督促修正党内关系不纯的倾向，让纯洁正常的党内同志关系从党内政治生活严起来实起来；要加强对班子成员政治胸襟、领导方法、交际方式、从政行为等的观察和了解，坚决防止利用人事权拉帮结派、搞团团伙伙，坚决防止利用分管业务违规干预、搞利益输送。纪委作为专责监督机关，要把维护健康的党内同志关系作为履行

监督职责的重要内容，在参加民主生活会、处置问题线索、开展监督检查等工作中，透过表象看本质，认真分析研判上下级之间、同志之间关系异常背后的政治问题、作风问题、廉洁问题。基层党组织要利用日常监督离得近、看得清的优势，在严格的党内生活和频繁的工作接触中，第一时间发现同志关系异常的苗头和迹象，及时进行教育或者处理，问题严重的及时向上级党组织报告。

标本兼治维护健康的党内同志关系。健康的党内同志关系是良好政治文化的体现，也是风清气正政治生态的基石。要从教育引导入手，坚持问题导向，标本兼治解决影响党内同志关系的突出问题。加强教育引导，积极倡导和弘扬忠诚老实、光明坦荡、公道正派、实事求是、艰苦奋斗、清正廉洁等价值观，发展积极健康的党内政治文化，把共产党员的精神家园建设好，构筑起阻隔山头主义、拉帮结派、人身依附等党内关系庸俗化的思想屏障。强化制度保障，引导党员干部对标党章、准则、条例等党内法规，认真贯彻执行民主集中制，规范领导班子议事规则和决策程序，推动党组织和党员行为的规范化，为建立民主平等、健康纯洁的党内同志关系提供制度保障。坚持严惩施治，通过全方位、立体式的党内监督，让特权思想、官僚习气、家长心态、圈子文化等作风之弊、行为之垢无处遁形，精准运用好“四种形态”，

对闹不团结的干部，善于帮他们解开“小疙瘩”，对歪风邪气露头就打，对江湖义气及时“扬鞭子”，切实提高监督效果，维护健康同志关系。

【警钟长鸣】 党纪是永远的“戒尺”



对于一个党员，纪律是高压线；对于一个政党，纪律是生命线。奋进新时代、踏上新征程，党要有新气象新作为，必须靠严明的纪律作保证。这有赖于执纪必严、违纪必究，同时也需要广大党员干部以党纪为硬约束严格要求自己。

“纪律不严，从严治党就无从谈起。”“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，绝大多数党员干部以《中国共产党纪律处分条例》为戒尺，做到了懂法纪、明规矩，知敬畏、存戒惧。但也应看到，仍有少数人思想松懈、认识模糊，自我要求比较宽松。比如，有的认为纪律比较虚，离自己比较远，自我检查没有必要；有的不知“党纪严于国法”，不

把纪律当回事；有的心存侥幸，觉得偶尔触犯党纪不会有严重后果……凡此种种，值得警惕。对各类潜存的问题，需要及时防范、加以解决，才能筑牢纪律的红线，让主题教育取得实实在在的成效。

知者行之始，行者知之成。开展主题教育，重在知行合一。认真对照包括《中国共产党纪律处分条例》在内的党章党规找差距，真正把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，以实际行动补齐短板，我们就能始终守初心、担使命，以实际成效取信于民。

【廉洁奉公】 切莫“拐道”赏景忘了归程

据《中国纪检监察报》报道，江西省南昌市湾里区人防办财务人员陈小玲去北京参加业务培训结束后，擅自改变行程，和同学到故宫等地游玩，延期2天返回，并报销了这2天的差旅补助，被给予政务警告处分，其多报销的差旅补助也被追缴。

当前正值夏季，也是旅游的旺季，旅游能放松身心，令人愉悦，但借公务之机的“顺道游”“拐道游”坚决要不得。《中国



《中国共产党纪律处分条例》第一百零五条，对公款旅游或者以学习培训、考察调研、职工疗养等为名变相公款旅游等情况做出了明确处分规定。陈小玲擅自改变行程旅游，并报销差旅补助，触犯了纪律规定，换来“一纸处分”，教训深刻。

类似的案例还有不少。比如，福建省寿宁县农业局科教股股长张峰、畜牧兽医站办公室原主任吴小红夫妻在西藏林芝参加培训结束后，两人“拐道”前往拉萨景点游玩，延期3天返回，并违规报销旅游的费用，夫妻二人双双受到党内警告处分。活生生的案例再一次为我们敲响了警钟。

必须认识到，党员干部外出参加学习培训，目的是学知识、加油充电，要珍惜培训的机会，认认真真学习提升自己。同时，学习培训也是公务活动，决不能擅自改变行程，要么“早出晚归”“顺道游”，要么打着幌子“拐道游”，更不能私自“逃课”“任性游”，用公家的钱报销旅游产生的相关费用。广大党员干部应该严守纪律，不碰红线，切记：外出参加学习培训，要时刻绷紧“纪律弦”，管住自己的“腿”，不该去的地方不要去，切莫“拐道”赏景忘了归程。

报：市纪委监委、市纪委监委宣传部、市纪委监委驻市发改委纪检监察组、市直机关纪工委、局领导

发：各基层党组织、局机关各部门

(共印35份)